

## Informaciones de anoche

## DIVAOACIONES

## ¿Cómo será el fin del mundo?

## La tierra se hará inhable o me dirá de vieja

Desde los tiempos en que la tierra vivía en la forma de una nebulosa, ha realizado nuestro planeta algunas progresos. Debemos pensar, siguiendo el clima común a toda cosa, que la Tierra, después de haberse desarrollado, emigrará hacia un fin definitivo.

Según los sabios, este no tiene fina.

Es indudable que existen varias fuerzas que tienden a hacer la Tierra inhabitable al hombre. Como ese momento está bastante lejano, no debe inquietarse. Salvo, claro es, una causa imprevista, que ponga término a su historia.

El fin del mundo ha preocupado siempre a la humanidad. Las hipótesis son las que han variado. Los periódicos franceses se ocupan de nuevo de este asunto, y nosotros vamos a dirigir un ratito a costa de las «trapelinas» de los horóscopos y demás sabios «sabiondes» que en el mundo han sido...

La sequía

El agua es un elemento indispensable para la vida, sobre todo para la humana, sea cualquiera la forma en que se presente. Pues bien: el agua desaparece gradualmente de la Tierra.

Cierto es que aquí entraría de lleno el comentario claudiano a la pérdida de agua de los venecios de Córdoba y que al paso que vamos se va a extinguir en breve, por aquello de que los topes...

Pero estas son nincias en relación con la extensión difusa que pretendemos conceder al problema acusoso del planeta que habitamos.

Sa se que el agua está compuesta de dos gases: oxígeno e hidrógeno. En su origen, la Tierra estaba prevista de una cantidad definida de estos gases, que bien existían juntos e separadamente en diferentes espacios. No se ocurriría ninguna ayuda, la Tierra no conservaría su presión de agua más que en la medida que conservase su existencia de oxígeno e hidrógeno.

El agua, pues, por procedimientos largos de explicar, cada vez que se descompone en oxígeno e hidrógeno, éste se larga definitivamente. La más frecuente de las descomposiciones del agua es la que se produce por la corriente eléctrica, y siempre tiene lugar en las grandes tempestades, cuando van acompañadas de relámpagos.

Diversas reacciones químicas dan también por resultado que se escape el hidrógeno del agua; así, el sol, el calor y el potasio, cuando se encuentran en contacto con el agua, se combinan con el oxígeno y producen la fuga del hidrógeno.

Es, pues, una verdad que el agua desaparece poco a poco de la Tierra, aunque no sea la coloridad que se pierde la de nuestros famosos vanderas municipales.

Si la Tierra se desmorona por efecto de la sequía, y si en todas las provincias se evaporara el líquido acuse con la certeza que en la nostra, a base segura que el planeta que habitamos conservara a estas horas ni un atomo de vida.

La inundación

Aun cuando parezca paradoja, es posible que la Humanidad se encuentre un día bastante amenazada por una superabundancia de agua.

Los sitios más elevados de la tierra son constantemente arrancados, disminuidos, por fenómenos de erupciones y las materias sólidas que han sido arrebatadas van al último lugar, a depositarse al fondo de las aguas, produciéndose un fenómeno conocido.

## Gobierno civil

## Pliego de condiciones

El Ayuntamiento de Villavieja autoriza hallarse expuesto al público el pliego de condiciones para el arriendo de los derechos sobre el arbitrio de pesas y medidas para el próximo ejercicio.

Nulidad

Por Real orden del ministerio de la Gobernación ha sido confirmado el acuerdo de esta Comisión provincial, declarando la nulidad de la elección de concejales verificada el 5 de febrero último en la sesión primera del distrito segundo de esta capital.

Recurso

También por Real orden del mismo ministerio ha sido estimado el recurso interpuesto por el vecino de El Vise, don Alfonso Linares y cinco vecinos más, y en su virtud se revoca el acuerdo de esta Comisión provincial y se dicta nula la presunción de concejales de El Vise, celebrada el 29 de enero último.

Autorización

Don Armando Malye, ingeniero director de la Sociedad minera de Peñarroya, solicita autorización para establecer varias instalaciones eléctricas en la mina «Otras Amaderas», del término de Hinojosa del Duque.

Renuncia

La Sociedad de Peñarroya, ha presentado la renuncia de los siguientes regidores mineros:

Demasiada a mina núm. 24, Demasiada a «El Agujero», Demasiada a «San Rafael»; sur, Demasiada a «San Eduardo» y «San Cayetano», de mineral plomo en términos de Montoro; «Hierro», «Monzal», Demasiada a primaria ampliación; «San Salvador», Demasiada a «Mayo 2», «Mayo 4», «Cincos Amigos», «Calamón Bajo», Demasiada a «Cincos Amigos», Ampliación a «Mayo 2», Demasiada a «Calamón» y «Encarnación», todas de plomo.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a las personas siguientes:

Don Antonio Luna Navarro, don Manuel Mayer Bernál, don Manuel Medina Rico, don Ignacio Benítez Padilla, don Rafael García Serrano, don Francisco Pérez Rodríguez, don António Alarcón Cortés, don Pedro Barbudo y Suárez Varela, don Enrique Casanova Riquelme, de Córdoba; don Domingo García Reyes, con Francisco Calvo Alarcón y don Rafael Alarcón Lema, de Calera; don José Briz González, de Belmonte; don Ignacio Pérez Aller, de Osorio; don José Ortega Criado, de Castro del Río; don José Fuentes Valero, de Villaharta; don Antonio Parcél Molina, de Nueva Carteya; don António Pérez Peña, de Hornachuelos; don Sebastián Linares Carmona, de Montomayor; don Francisco Muñoz Rojano, de Cañete de las Torres; don Enrique Jiménez Pagan, de Baeza; y don Francisco Paez Salinas, de Palma del Río.

El choque

La colisión o encuentro con otro mundo, es el accidente más probable que puede tener la Tierra.

De vez en vez, los astrónomos anuncian la aparición de una estrella allí donde no había ninguna; otras veces, que una estrella sin importancia tiene un brillo no habitual en ella y se convierte en un astro de primera magnitud. Innumerables soles visibles marchan en direcciones que nadie hija a nuestros ojos, mientras que astros muertos, invisibles, corren por el espacio. Es lógico pensar que, a veces, se producirán colisiones, y que el resplandor encendido de los soles lleva sus masas a la incandescencia y provoca la aparición de una estrella.

Por qué creer que la Tierra está al abrigo de parásitos peligros? Nuestro Sol y sus planetas se dirigen hacia la constelación de Hércules a la velocidad de 19 kilómetros por segundo—esto lo asegura un religioso que entiende mucho de astronomía y que es mi amigo mío—. ¿Quién nos dice que algún cuerpo celeste, todavía invisible, no se encontrará en su camino?

En un sistema tan minuciosamente ajustado como el sistema solar, bastaría una mínima influencia exterior para correr peligro. Aunque es lo probable que largo tiempo antes de la colisión, la vida habría cesado sobre la tierra por las grandes revoluciones geológicas anteriores.

En resumen: Que podemos vivir todos tranquilos, lector. Lo narrado podrá ocurrir dentro de muchos siglos, si es que ocurre. ¿Y quién te dice que antes no «paresce» de alguna primavera fulminante o de algún cielo de resquillas?

Ovidemos los grandes cataclismos, que de seguro no alcanzarán nuestra miseria y reducida existencia, y larguemos pellizco a la mar...

## Don Manuel Enriquez ha dejado consumada su obra en favor de Córdoba

Son héroes conocidos y notorios los actos realizados por nuestro ilustre paisano don Manuel Enriquez Barrios a su paso por la Dirección general de Primera enseñanza, en favor de su patria chisca, que merece eterna gratitud, no solamente de la ciudad, sino de toda su provincia y de España entera, ya que el propio tiempo que laborara por Córdoba hace igualmente por las demás ciudades.

Córdoba, por muchas circunstancias, llevaba muchos años olvidada en uno de sus más vitales problemas, cual es la encadenaz, al que habíamos llegado por desidia a regalarla en segundo término.

Pero he aquí que otra eximia hija de Córdoba llega a los Consejos de la Corona y tiene el buen acierto y acierto de reclamar para la Dirección general de Primera enseñanza a otro cordobesa no menos ilustra como el señor Enriquez Barrios, que ha sabido en el espacio tiempo que ha permanecido a su frente, dar un máximo rendimiento a su labor.

Hoy la casualidad nos ha deparado conocer a otra alta maristeria de don Manuel Enriquez Barrios, por el gran ascesos a sus meritorios servicios en favor de Córdoba, éste sólo demuestra su desinteresado emer por el engrandecimiento de su patria caica.

Al cesar el señor Enriquez Barrios en la Dirección general de Primera enseñanza, cargo que no debiera haber abandonado para el bien de la cultura patria, no sentimos más que lo ya realizado, logre sencillamente, llevado de su amor a la ciudad, la creación de veinte escuelas más.

Conocemos la noticia por conducto particular, para que nos merecía absoluto crédito, y hoy, el alcalde, ha recibido un telegrama en el cual se dice lo siguiente:

«Al dejar este cargo me es grato participar que han quedado creadas las veinte escuelas, diez de niños y diez niñas, que para completar su centro escolar necesitaba esa población querida, ayudas interiores que preverá servir con todo cariño desde este punto. ¡Caríñoso saludo!».

Así liquida este hijo de Córdoba su labor en la Dirección general de Primera enseñanza.

Sabemos también que se le ha tributado una cariñosísima despedida por todo el personal del ministerio, que le acompañó hasta la puerta, tributándole una entusiasta ovación.

Por esos decímos que Córdoba debe gratitud infinita a su hijo el diputado conservador don Manuel Enriquez Barrios.

Alonso, de Lara, Bartolomé Gallardo, José Sánchez, Bartolomé Moreno, Manuel Teix, Juan Blanca, José Ortega, José García, Juan de Mata, Juan Arjona, Antonio García, Francisco Zambrano, Francisco Bucigros y José Mota.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invitamos a nuestros lectores y presentar nuestras grandes tiradas.

## Tribunales

## Juicios orales

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Castro del Río, por el delito de muerte, contra José López Ruiz.

Lo defenderá el letrado señor Pavón. En la misma sesión se celebrará también la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Manuel Muñoz Aguilar, a quien defenderá el abogado señor Calvet.

En la sesión segunda tendrá lugar la vista de la causa iniciada por el delito de lesiones, en el juzgado de Posadas, contra Manuel Velasco Almenara.

La defensa está encomendada al letrado señor Cruz Caballero.

En la misma sesión y en juicio oral y público, se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuentel Obregón, por amenazas, contra Julián Gabriel Simplicio Armenta.

De la defensa está encargado el abogado señor Velasco.

## Sectión de primera enseñanza

Antecedentes remitidos a la de esta provincia los antecedentes profesionales del maestro don Julio Sánchez Pérez.

Se ha posesionado de su cargo la maestra interina de la escuela nacional de niñas de Lucena, doña Ana Santiago Contreras.

## Hacienda

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que se hagan efectivas las partidas de haberes de clases pasivas, el día 13 del actual; las de activas y ahorros, el 20, y el material el 22 del corriente.

## POR LOS PUEBLOS

## Hurto de leña

Al juzgado municipal de Terrecampo ha sido denunciado el vecino de aquella villa José Sánchez Romero, el cual habría hurtado de cargas de leña en una finca de aquel

## Escándalo

En Almedinilla promovieron un fuerte escándalo, con ocasión de hallarse ambigüedades, los guardias municipales de aquél pueblo José Ruiz Pérez, Juan Muñoz Palomino y Antonio Ramírez Cástille, haciendo de varias disparas al aire.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado de aquel partido.

## Caballería intervenida

La guardia civil de Villarrubia ha detenido en Fuentel Obregón a la gitana, vecina de Córdoba, Carmen Heredia Navarro, a la que le intervino una caballería procedente de su último lugar, a depositarse al fondo de las aguas, produciéndose un fenómeno conocido.

Carman, en enjuicio del expresado semejante, quedó a disposición del juzgado.

## MILITARES

## Pensiones

Se ha concedido la pensión anual de quinientas pesetas a los supervivientes de la campaña de África de 1859-60 que a continuación se expresan:

Alejo, de Lara, Bartolomé Gallardo, José Sánchez, Bartolomé Moreno, Manuel Teix, Juan Blanca, José Ortega, José García, Juan de Mata, Juan Arjona, Antonio García, Francisco Zambrano, Francisco Bucigros y José Mota.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invitamos a nuestros lectores y presentar nuestras grandes tiradas.

## Sectión de primera enseñanza

Antecedentes remitidos a la de esta provincia los antecedentes profesionales del maestro don Julio Sánchez Pérez.

Se ha posesionado de su cargo la maestra interina de la escuela nacional de niñas de Lucena, doña Ana Santiago Contreras.

## Hacienda

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que se hagan efectivas las partidas de haberes de clases pasivas, el día 13 del actual; las de activas y ahorros, el 20, y el material el 22 del corriente.

## Pages

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que se hagan efectivas las partidas de haberes de clases pasivas, el día 13 del actual; las de activas y ahorros, el 20, y el material el 22 del corriente.

## Propietario

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que se hagan efectivas las partidas de haberes de clases pasivas, el día 13 del actual; las de activas y ahorros, el 20, y el material el 22 del corriente.

## Tema de posesión

Ha tomado posesión de su cargo, el fiscal jurídico de esta región don Ricardo Ferrer Barbero.

## Pensiones

Se ha concedido la pensión anual de quinientas pesetas a los supervivientes de la campaña de África de 1859-60 que a continuación se expresan:

Alejo, de Lara, Bartolomé Gallardo, José Sánchez, Bartolomé Moreno, Manuel Teix, Juan Blanca, José Ortega, José García, Juan de Mata, Juan Arjona, Antonio García, Francisco Zambrano, Francisco Bucigros y José Mota.

## LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invitamos a nuestros lectores y presentar nuestras grandes tiradas.

## Hacienda

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que se hagan efectivas las partidas de haberes de clases pasivas, el día 13 del actual; las de activas y ahorros, el 20, y el material el 22 del corriente.

## Propietario

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que se hagan efectivas las partidas de haberes de clases pasivas, el día 13 del actual; las de activas y ahorros, el 20, y el material el 22 del corriente.

## Tema de posesión

Se ha posesionado de su cargo la maestra interina de la escuela nacional de niñas de Lucena, doña Ana Santiago Contreras.

## Hacienda

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que se hagan efectivas las partidas de haberes de clases pas

# Información telefónica

## El Gobierno no repatriará a los soldados de cuota

Esta mañana los periodistas charlaron con el ministro de la Gobernación acerca de los nombramientos de alcaldes de Real orden.—Opinión de un ministro sobre este asunto. Por instinto de conservación tienen que ser nombrados de Real orden.—Habla el presidente del Consejo de ministros, anunciando un nuevo Consejo para pasado mañana.—Todavía no hay nombramiento de gobernador civil de Barcelona.—Otros detalles del sangriento suceso de asesina.—Detención de los autores.—El viaje del Alto Comisario a Madrid.—Creación del ejército colonial.—No serán repatriados los cuotas del 20.—Otras noticias de provincias.

(De la "Agencia Febus.")

### De Madrid

Madrid 13, 15 a 12.

#### Un rato de charla con el ministro de la Gobernación

Esta mañana, como de costumbre, el ministro de la Gobernación duque de Almodóvar del Valle, recibió en su despacho oficial a los reporteros, a los que manifestó que las telegramas de provincias no acusaban avería alguna.

Confirió, como ya se había dicho, que la mitad parte del Consejo de ministros de ayer fué dedicada a tratar de los nombramientos de alcaldes de Real orden, si bien sobre este asunto no resaltó aseverar definitivo alguno, quedando, por tanto, pendiente para el próximo Consejo.

Un periodista le preguntó si ya se había firmado el nombramiento del nuevo gobernador civil de Barcelona, contestándose por el ministro que sobre este asunto, y como se anudaba en la nota oficial del Consejo, se concedió un voto de confianza al presidente del Consejo. Se ha de tener en cuenta, dijo el señor Rosales, que para ocupar dicho cargo se hace preciso el concurso de una persona de excepcional valor y prestigio para que realice su cometido con éxito.

Además el ministro que ignoraba si mañana se celebraría Consejo de ministros como se anuncia en algunos periódicos, ya que el mismo marqués de Alhucemas dijo a la terminación que no podía asistir al día para el nuevo Consejo, por carecer de algunos detalles precisos para ello.

#### El nuevo embajador de la Argentina.

Hoyle cumplimentado el ministro de Estado por el nuevo embajador de la Argentina, don Carlos Barreda.

Se supone que hablarían también de la fecha de presentar las cartas credenciales al Rey.

Mañana se celebrará una recepción diplomática, a la que asistirá el ministro.

También visitó al señor Alba el exministro señor Egúiler.

#### El marqués de Alhucemas recibe la visita de Lerroux

Hoy el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, recibió la visita de Lerroux y una comisión de habitantes de Canarias, para solicitar que mismo se auxiliara por el Estado a los damnificados por el temporal último.

También recibió el presidente del Consejo de Estado, dimisionario señor Andrade, así como el presidente y fiscal del Tribunal Supremo de Justicia.

Dijo el presidente del Consejo a los periodistas que pasado mañana se celebraría otro Consejo de ministros, en lugar de mañana, por tener que asistir el ministro de Estado a la recepción diplomática.

Había despachado con el Rey como de costumbre, sin que pudiera a su firma algún dictamen.

Confirmó que el sábado se verificará en el Hipódromo una fiesta militar, por la entrega de la bandera a las fuerzas de Sanidad, a cuyo acto asistirá el ministro de la Guerra.

#### Los soldados de cuota y el criterio del Gobierno

Por distintos conductos el Gobierno ha recibido militares de telegramas solicitando la inmediata repatriación de los soldados de cuota del cuadro de 1920.

No consta que en este asunto es criterio del Gobierno, muy a pesar suyo, no acceder a la pretensión de los padres de los soldados de cuota, porque ello sería realizar una obra "desigual", puesto que la repatriación viene efectuando por unidades y no por clases; de ahí que se mantenga la conducta que se ha venido observando, si bien en las conferencias que se celebran ahora en Madrid con el Alto Comisario, se tratará de este asunto, a fin de repartir el mayor número posible de soldados.

El viernes celebrarán una detenida conferencia los ministros de la Guerra y Estado para fijar fecha en que debe efectuar su viaje a Madrid el Alto Comisario, y conocer su opinión sobre la creación inmediata del Ejército Colonial.

El ministro de la Guerra tiene el propósito de marchar a mediados de enero próximo a África, para apreciar la obra de implantación del protectorado y los resultados obtenidos con ello.

También existe el criterio del Gobierno de no ocupar la Comandancia de Marruecos en su nombre civil hasta que termine la situación política y militar.

#### La opinión de un ministro sobre los alcaldes de Real orden

Había escuchado la opinión de un ministro sobre los nombramientos de alcaldes de Real orden, y ha manifestado que el Gobierno, por instinto de conservación, tiene que hacerlo si ha de asegurar su vida militar.

#### Alcalá Zamora irá de disuadir al señor Salas

Sabemos de ciencia cierta que el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, se dirige al alférez don Alfonso Salas en virtud de la publicación de su manifiesto referente a la vida privada, tratando de disuadirlo de sus propósitos, por entender que ese hombre como él son necesarios en la política dada su坦az y su lealtad.

Le dice a V. que en gorras y boinas EL METRO no tiene quien la iguala. Gracias amigo, lo veremos.

Esta misma semana marcharán a Tetuán.

#### El general Berenguer, quiere dejar de ser senador vitalicio

Ya se ha pedido saber el resultado de las conferencias que estos días ha venido celebrando el general Berenguer con determinadas personalidades políticas.

La visita hecha al conde de Romanones como ministro de Gracia y Justicia, obedeció al deseo de conocer la tramitación y procedimiento a seguir, para hacer renunciar del cargo de senador vitalicio, para de esta manera no retrasar el establecimiento de la verdad.

El conde de Romanones hizo ver al señor Berenguer que el cargo de senador vitalicio no es renunciable, ni pedía renunciarse, pues aun cuando asumiera existe un sólo precedente, cual fué el caso de el duque de Fernandina, que hizo renuncia del cargo de senador, renunciando también de su nacionalidad.

Sobre este particular fueron las visitas hechas por Berenguer al Presidente y ministro de la Guerra.

#### La "Gaceta" de hoy publica

Las disposiciones que hoy se contienen en este diario oficial carecen de interés, por referirse a los departamentos de Marina y Estado.

#### Firma de Querma

Dispone que el general de brigada de artillería don José Díaz Gálvez, se haga cargo de la séptima quinta división.

Idem el general de brigada de artillería don Manuel Martínez, de la séptima división.

Nombrando primer teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina a don Eugenio Montoro Revenga.

Dispone que el auditor general del ejército don Carlos Blanco cesa en el mismo por pase a otro empleo.

#### El general Burguete para Madrid

Idem que dicho auditor don Carlos Blanco cesa en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado el intendente don Cayetano Terner, con destino en la sexta región.

Idem la dimisión que por motivos de salud presenta el inspector médico de Santander don José Salvat, que ejercía la inspección en la séptima región.

Dispone que el pase a la segunda reserva, por edad, del general de brigada de la reserva don Pedro Caro.

Idem del idem, don Felipe Aguilar.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Federico Baena, don Agustín Fernández y al intendente don Cayetano Terner y al capitán de la Armada don Rodolfo Núñez.

Nombrando generales de brigada honrarios de la reserva a los coronel de infantería de la reserva don Ricardo Denart y don Rafael Ramos.

Idem intendente honorario de la reserva al coronel de intendencia retirado don Manuel López Vega.

Nombrando coronel de la primera zona pecuaria de Ecija, al de caballería don Juan Orosez.

Concediendo la Medalla del Mérito Militar blanca a un jefe y tres oficiales.

Idem mención honorífica a ocho jefes y un oficial.

Concediendo la libertad condicional al corriendo de la penitenciaría de Mahón, Pedro Tauri, soldado del regimiento de lanceros del Rey.

#### Sesión de la Diputación

Ayer celebró sesión la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Díaz Agero.

El señor Ovejero dió cuenta de que ha comenzado el derribo del edificio, que también hace tiempo el hospital antiguo.

Apresurándose después varios asistentes del despacho ordinario, y más asistido largamente al asunto relativo a la multa de pensiones, se viene efectuando por unidades y no por clases; de ahí que se mantenga la conducta que se ha venido observando, si bien en las conferencias que se celebran ahora en Madrid con el Alto Comisario, se tratará de este asunto, a fin de repartir el mayor número posible de soldados.

El viernes celebrarán una detenida conferencia los ministros de la Guerra y Estado para fijar fecha en que debe efectuar su viaje a Madrid el Alto Comisario, y conocer su opinión sobre la creación inmediata del Ejército Colonial.

El ministro de la Guerra tiene el propósito de marchar a mediados de enero próximo a África, para apreciar la obra de implantación del protectorado y los resultados obtenidos con ello.

También existe el criterio del Gobierno de no ocupar la Comandancia de Marruecos en su nombre civil hasta que termine la situación política y militar.

#### La opinión de un ministro sobre los alcaldes de Real orden

Había escuchado la opinión de un ministro sobre los nombramientos de alcaldes de Real orden, y ha manifestado que el Gobierno, por instinto de conservación, tiene que hacerlo si ha de asegurar su vida militar.

Alcalá Zamora irá de disuadir al señor Salas

Sabemos de ciencia cierta que el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, se dirige al alférez don Alfonso Salas en virtud de la publicación de su manifiesto referente a la vida privada, tratando de disuadirlo de sus propósitos, por entender que ese hombre como él son necesarios en la política dada su坦az y su lealtad.

Le dice a V. que en gorras y boinas EL METRO no tiene quien la iguala. Gracias amigo, lo veremos.

Esta misma semana marcharán a Ceuta.

Castro Girona y López Ferrer

Mallorca 13.—Hoy de nuevo el general Castro Girona y el secretario de la Alta Comisaría López Ferrer, conferenciaron con los indígenas amigos sobre el sistema del indulto civil.

Esta misma semana marcharán a Ceuta.

### L A V O Z

En la madrugada de ayer llegó Francisco a su domicilio en estado de completa embrague. Con este motivo comenzaron a disputar, apaleando el boracho brutalmente a su amante, a la que llegó amenazante con un puñal de grandes dimensiones. A los gritos de Consuelo acudió su hijo, quien al ver la forma brutal con que era tratada, salió en su defensa, luchando con María, ni que pretendió desarmar; pero ésta hundió el puñal en el pecho del joven, atravesándole el corazón y produciéndole la muerte instantánea.

Consuelo, al ver que Francisco apuñalaba a su hijo, se abalanzó sobre el criminal al que mordió y arrancó furiosamente. María infirió a su amante una gravísima herida en el vientre.

El criminal, una vez terminada la treta, se llevó cuidadosamente las manos, limpió el arma y, después de cambiarse de ropa, pretendió salir a la calle, siendo detenido en la escalera por varios vecinos y una pareja de guardias que había sido avisada. En la Comisaría relató con gran calma lo ocurrido.

BILBAO

#### La propaganda sindicalista

Mallorca 13.—En la posición de Quibla, los indígenas llevaron el cierre de un cañón de siete centímetros, que entregaron a sus hijos.

#### El alto comisario

Mallorca 13.—Antes de marchar el alto comisario general Burguete a Madrid, visitó esta zona.

#### Dña Ben-Salad

Mallorca 13.—Este moro amigo marchará en la presente semana al Peñón de Alhucemas, para proseguir sus trabajos pro ferreiros.

#### También están caras

Tetuán 13.—El precio tan elevado que han adquirido en esta población la vivienda, ha dado motivo a que por la Cámara de Comercio se pida la intervención del Alto Comisario para defender a los habitantes de los agrarios, pero no en la comuna de una lucha revolucionaria.

#### Una petición al ministro de Gracia y Justicia

Bilbao 13.—El Colegio de Procuradores ha celebrado un acto al conde de Romanones en el cual el Ney de Sucre dio que la vida social no entrará en una era de paz en tanto no intervenga como factor principal la mujer.

Hizo varar la gravedad del problema agrario por culpa de los arriba que tienen destinados a los obreros de la tierra.

Anunció que la Confederación Nacional del Trabajo interverría en las mejoras de los agrarios, pero no en la comuna de una lucha revolucionaria.

#### Justifican su intervención

Bilbao 13.—Hasta bien entrada la madrugada duró la reunión en la Casa del Pueblo de los delegados comunistas que asistieron al último Congreso de Madrid.

Justificaron el porque habían ingresado en la Unión general de Trabajadores para formar otro nuevo grupo que tanto dividía a los trabajadores.

#### BURGOS

#### Congreso que termina

Burgos 13.—Ha terminado el Congreso de Cruzada Nacial para escuelas Universidad pontificia.

A la sesión de clausura asistieron los parlamentarios, las autoridades y otras personalidades, abogándose por las mejoras de la enseñanza.

#### SEVILLA

#### Una cacería

Sevilla 13.—Llegaron numerosos aristócratas para asistir a la cacería organizada en el este de Doñana.

Entre otros, figuran Viana, Méritas, Medina, Ariol, Peña Ramiro y Medina Garvey.

#### Accidente por imprudencia

Sevilla 13.—Entre Alcantarilla y Los Palacios fue arrollado por un carro el conductor Francisco Torres, que sufrió la fractura de varias costillas y otras graves lesiones en el pecho, siendo su estado gravísimo.

#### Otros detalles de la sangrienta colisión de anoche

Barcelona 13.—Los agresores, al verse perseguidos, huyeron por la calle de Calatrava, donde se logró detener a uno de los agresores, llamado José Valles y escaparle una pistola recién disparada.

También se le intervinió documentos sombra metálicos pertenecientes al Sindicato Unico.

Al otro detenido llamado José Gómez Lara, entre otros documentos, se le encontró una estación del juzgado por delito de robo, recibió de socios del comité progresista y una gráfica de una celda de la carcel Madero.

Parce ser que entre la agresión de anoche y la de la anterior, madrugada en la misma calle de Calatrava, unos dependientes de una vaquería, guardan relación.

Según todos los antecedentes, los agresores se hallaban apostados para repetir la agresión, pero al darse cuenta de la presencia de los vigilantes trataron de huir para no caer en poder de los guardias, y para ello hicieron varios disparos hasta lograr dejar fuera de combate a dos de los guardias, cayendo también herido uno de los que huían, el cual declaró que él no pertenecía a ningún sindicato y que tampoco formaba parte de los agresores, sino que se encontraba en el lugar de los hechos y que ingenuamente sintió herido por uno de los disparos de un guardia de seguridad.

A las dos y media el juzgado dispuso el traslado del asesino del guard

# Informaciones de hoy 14

Rumores sensacionales

## ¿Qué ocurre con los prisioneros? - ¿Otro ataque?

Hasta nosotros llegan veleidos rumores relacionados con los cautivos de Axdir, y de los que nos han dado cuenta unos viajeros llegados a nuestra capital en el expreso de Málaga de noche procedentes de Melilla.

Refieren estos viajeros mil cosas, al parecer inverosímiles, pero que no dejan de tener cierto vicio de posibilidad. Estos rumores los acoge el periódico malagueño «La Unión Mercantil», a cuya redacción han llegado viajeros de los territorios africanos, y que por considerarlos de interés nosotros reproducimos, ya que son en el fondo semejantes a las noticias, más o menos fantásticas, circuladas anche en nuestra ciudad:

«Viajeros llegados ayer de Melilla y noticias de carácter particular recibidas en ésta, acogen un rumor que causa extraordinaria gravedad.

Se refiere a un intento de evasión de los prisioneros de Axdir, y aunque en forma algo confusa, no dejan de revelar, como antes decimos, su enorme transcendencia, caso de que las noticias, que como rumor se recojen, tuvieran confirmación.

Dicen los rumores que en la noche del sábado 9, en las últimas horas, algunos cabileños de Beniarrueg adictos a nuestra causa en Marruecos, después de darles un narcótico al general don Felipe Navarro, coronel Araujo y siete oficiales más que con ellos sufrieron las penitencias del cautiverio en Axdir, fueron trasladados a la playa y embarcados en un bote con el fin de liberarlos, llevándolos a la plaza de Alhacemas.

Dicen los que se consideran más enterados del asunto que dicha embarcación hasta aguas, por lo que tuvieron que detenerse para quitar el agua que había penetrado, siendo en ese tiempo que perdieron descubiertos por los guardias de Abd el-Krim, que comenzaron a hacer fuego sobre la embarcación, saliendo en su persecución otros botes que los cegaron prisioneros, llevándolos de nuevo a Axdir.

Los que se preparan la evasión de los cautivos, dicen que han sido castigados, no cesando lo propio al general Navarro y demás oficiales, por querer nortizadas cuando fui detenido.

El motivo de darles el referido narcótico afirman que fué porque tanto el general como el coronel Araujo y demás oficiales han manifestado que ellos serían los últimos que saldrían rescatados, caso que el recaute se lograse.

En los servicios oficiales no confirman ni desmienten la noticia y solamente dicen que es un rumor del que no saben nada, a pesar de haber preguntado lo que haya de cierto al comandante de la isla.

Este es lo que afirman algunos pasajeros como decimos al principio, que antes de abandonar la plaza estuvieron en la comandancia para confirmar la noticia.

También afirman los que estos detalles nos facilitan, que ha sido afacada nuevamente la posición de Tizi-Azza, por parte de un grupo de malhechores y que las fuerzas han rechazado el ataque con gran heroísmo.

A pesar de ello afirman que hemos tenido bajas en número muy reducido. \*

Hasta aquí lo que dice «La Unión Mercantil» y que para nosotros no tiene otro refuerzo acerca del rumor con insistencia propalado, que el que nos facilitaron anoche otros viajeros llegados procedentes de Málaga.

Nada nos ha dicho aún del caso nuestro activo correspondiente en Melilla, señores Llave, aunque creemos que en breve nos desifrará la incógnita de este rumor.

Desde luego el ataque a Tizi-Azza lo confirman varias noticias oficiales que ya hemos transmitido en la sección telegráfica.

## Fallo absolutorio

Tenemos noticias de que el consejo de guerra celebrado para juzgar al teniente de caballería don Alberto Maqueira y de Barón, ha dictado fallo absolutorio con toda clase de pronunciamientos en favor de dicho señor, por estimar probadas las aseveraciones y denuncias que contra varios superiores formulara.

El defensor, don Eduardo Falorda, comandante de caballería, ha sido felicitadísimo por su brillante informe.

## Salón Ramírez

La bella bailarina Lolita Baldó ha obtenido, como ya anteriormente hemos dicho en la noche de su presentación, un rotundo éxito en este salón.

Verdaderamente pocas «estrellas» de variétés aútan, como Lolita Baldó, con tan completas condiciones para triunfar en su artístico trabajo.

Lolita tiene una figura escultural y bien plástica, y la exalta con actitudes y ademanes de un completo estudio y buen gusto en su género.

Anoche el «Ways-ways», tan repetido actualmente por todas las artistas, lo bailó Lolita con una modalidad originalísima e insuperable.

También fué aplaudidísima en el «Fandanguillo de Huelva», que igualmente realiza de moda singular y distinto a las demás bailarinas que la hacen, y a cuya fandanguillo de Lolita todo el real y el valde de su figura prestigiosa y juncal.

En resumen, Lolita Baldó seguirá haciendo júbilo por el público el Salón Ramírez, todo el tiempo que dure su actuación, por mucho que ésta sea.

La notable escenógrafa Lima Caeza, es también insistentemente aplaudida todas las noches y en todos sus números, por la distinción y buen gusto con que dice, con su armoniosa voz, las canciones de su repertorio.

Continúa la proyección de los episodios de la emocionante película americana titulada «El Hijo de Tzecán».

**Plaza de Toros de Córdoba**

En subasta voluntaria, que se celebrará en el local de la misma, a las cuatro y media de la tarde del 22 del corriente, se arrienda la exclusiva para la venta de agua, gaseosas, avellanas, etc., bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en la conserjería.

## NECROLOGIA

Víctima de traidora y penosísima dolencia, soportada con estóica resignación, anoché dejó de existir en nuestra capital el acreditado joyero y prestigioso labrador don Enrique Salinas Dieguez.

La muerte de este señor lleva el luto a innumerables familias de esta capital, con las que estaba emparentado, dejando sumidos en el mayor desconcierto a su distinguida esposa doña Natividad Anchuela Morales y hijos doña Dolores y don Enrique.

Don Enrique Salinas fué en vida un ciudadano modelo de apresuradas virtudes, y con su afabilísimo trato y distinción se ganó las simpatías de cuantos alcanzaron la fortuna de tratarle.

Cultivaban su amistad numerosísimas personas de Córdoba pertenecientes a todas las clases sociales, entre las que dejó un vasto irreparable.

El señor Salinas era ante todo un prestigioso industrial y un apuesto labrador, que consagró toda su vida al arrasamiento de sus negocios y el cariño de sus daudos.

Luchante al extremo, robusto y fuerte, fué cediendo a la dolencia que desde hace algún tiempo le azotaba, y ayer la parca insaciable extinguió el último soplo de vida del que fue padre amantísimo y entrañable amigo.

Los funerales, que prometen constituir una imponente manifestación de duelo, se celebrarán esta tarde a las tres y media de Plaza de las Cañas, 12.

— Las mejores AMPLIACIONES FOTOGRÁFICAS y más económicas. Tamaño 50 por 60, 10 pesetas; 30 por 50, 6 pesetas.— Plaza de las Cañas, 12.

— Para calefacción y hornillas económicas

nada hay mejor ni más barato que los esbozos de carbón prensado, que se venden a cinco pesetas el quintal en sus oficinas Librería, 22 y 24, teléfono 385.

— De Pueblo Nuevo del Terrible

Viajeros.—Ha marchado a Hinojosa del Duque nuestro amigo don Baltasar Prat. A Huelva nuestro particular amigo don Manuel Miravet, visitante de la Casa Merrison y Hadden.

Después de pasar el verano en su tierra natal (Huelva), al lado de su hermano don Antonio, administrador de «Diario de Huelva», ha regresado a ésta la simpática señorita Mercedes de la Corte Jiménez, hermana del director de la revista local «Pro Cultura».

Nueva Casa Consistorial.—Nuestro cabildo ha mudado de domicilio como por encanto, existen muchos señores de la localidad que ignoran aún que el Ayuntamiento está instalado en la calle Justo, juntas de nuestro municipio porque, en asunto de etiqueta, perdoné por Díos, hermano.

Sólo hay una suerte en este cambio, y es para los vecinos de la calle Vergués, a cuya esquina tiene su domicilio la Casa Consistorial y por consiguiente sentirán los mismos rigores que los demás vecinos en el asunto de la basura.

Dice el refrán «donde menos se piensa salta la liebre», y esto ha pasado con el asunto de los carros del señor contratista.

El nuevo gobierno mudará al mejor efecto, que tan poco le importa la salud de sus vecinos, y nombrará otra más esmerada y sobre todo con un poco de más oficio para que pueda oler los efectos de los carros de la basura que durante día y noche permanecen en la vía pública, sin que hasta ahora se haya temido ninguna medida sanitaria.

Don Tomás González.—Este respetable señor es el administrador además de tener parte según crece de la fábrica de luz «La Electra Candelaria».

— Que porque? Pues porque nos toma el pelo y (a la luz) a discreción; infinita de veces llegaron y ahora llegan a mi correspondencia plegios firmados por los señores abusados en donde con justísima razón protestan de los abusos de señor González.

Este humilde cronista, cumpliendo con su deber, ha formulado a las autoridades los deseos del público en general; pero «naranja de la china».

El asunto de la luz no tiene malicia alguna, figura, cada vez que la «Electra Candelaria» deja al pueblo en general a oscuras, deja de pagar a la poderosa Sociedad de Pefarroya miles de pesetas, junta tontería, pero que claro luego a fin de mes cobra, en lugar de descontarlo, el pago abonado, ¡estafamos!

Bueno, pues ahora, sume usted una, dos, tres o diez veces al mes de dicho martingales y verá las pesetas que importa.

Ahora, lector, contesta con sinceridad, hay razón a esto o no, tenemos autoridades o no, obviamente el señor González o no.

En otra crónica nos ocuparemos de esta asunto, pero de otros abusos de mayor cuantía.

«Pro Cultura».—Nos informa la dirección de esta revista local que para primero de año se va obligada a aumentar el precio de dicha revista, la que se venderá al precio de veinticinco céntimos.

Este aumento es debido a que los señores Sánchez y Arcos, impresores de ésta y encargados de editarla, han trasladado el negocio a sucesores que no admiten ningún trabajo periodístico, y por lo tanto, desde dicha fecha, se editarán fuera con mayores gastos que el que ahora tenía consignado.

Es de esperar que esta noticia sea bien acogida por todas las jóvenes intelectuales de esta región, que hasta ahora han cooperado en favor de «Pro Cultura», que sola, y sin más ideal, desde que salió, que la literatura, ha vivido llena de anhelos y emociones para uno y para otro, que supieron sentir y amarla como cosa propia.

Pirucho.

— Subasta voluntaria

El día 23 de diciembre a las doce horas y en el despacho del abogado don Rafael Gómez Bravo, calle Domingo Muñoz número 4, de esta ciudad, tendrá lugar la «vasta» en subasta privada de una casa de moderna construcción, situada en la calle Fernández de Oliva, en la apertura de la nueva vía que se está abriendo. El pliego de condiciones es hasta de manifestarse en el referido despacho todos los días laborables de diez a una y de cuatro a ocho.

— Rioja Paternina

1,50 botella (sin casco) en la Confitería Suiza

Chocolate especial de la casa marca LA SUIZA, desde 6 reales libra en adelante, en la Confitería Suiza

Venta de casa

Se vende la casa número 38 de la calle Romero de esta capital. Darán razón Cardenal Toledo número 2.

## Comentarios

Vemos las ventajas y los inconvenientes que los ministros proporcionan al Gobierno.

Es madrugador por Alba, poético por Rosales, y oloroso por Almendras, pero en cambio por Renanenes es la negación más absoluta de una nación.

El ministro del Trabajo sería un símbolo en el de Hasienda. Chaperista, no se suelta tan facilmente. Y seguramente el político alista no soportaría una chapa más para nuestra estantería de Marruecos.

Alcalá Zamora estaría bien en Fomento, a pesar de haber pasado muy negras en su desastre ministerial, por el conflicto del carbón. Alcalá Zamora es un ministro y una guía de ferrocarriles.

La carta de Marina Silvela, don Luis, es muestra de estípulas y distinciones.

Alvarez, Vázquez y Compañía, S. en C.

Fábrica de Mosquitos Hidráulicos, Materiales de construcción y artículos de saneamiento

Carrera de las Ollerías, sin núm.—Teléfono 364.—Córdoba.

— Los precios más baratos y el mejor calzado.

Sin propaganda: Ignora V. sus ventajas?

Los Calzados preferidos

Prince Quality

Los precios más baratos y el mejor calzado.

Redriguez Marin, 3 (antes Espanieria).—Córdoba.

## Casa "X".—Sastrería

Gran Capitán, 12, principal

Se necesitan buenos operarios y operarias

LA FABRIL CORDOBESA

Alvarez, Vázquez y Compañía, S. en C.

Fábrica de Mosquitos Hidráulicos, Materiales de construcción y artículos de saneamiento

Carrera de las Ollerías, sin núm.—Teléfono 364.—Córdoba.

FONO-SPORT

El gramófono ideal para el campo.—Para el automóvil y para viajes

Infinidad de modelos en gramófonos para la casa. Agentes de la sin rival «Gramola» de la «Voz de su amio».

Grandes facilidades a plazos

Siempre en existencias las últimas novedades de discos.

Señale catálogos e vaya exposición.

C. MARTINEZ RÜCKER

Representante de la Suseursal Piazza Hermanos

Claudio Marcelo, 15, (frente a la Campana).—Córdoba

## Leche condensada marca "IBERIA"

FABRICACIÓN NACIONAL

La más nutritiva por su esmerada elaboración

De venta a pesetas 1'50 lata en todos los principales Ultramainos y Droguerías.

Representante: ANTONIO CASTRO MEDINA.—Teléfono n.º 84

## Sello instantáneo "Santo",

El sello "SANTO" es lo que usted necesita para sudar ese resfrío que le produce dolores en todo el cuerpo. Tomándolo al acostarse con un pequeño de café, se suda y por la mañana tan bueno y tan sano. De venta en farmacias y droguerías

Las cualidades excelentes de estas lámparas, son imposibles encontrar reunidas en ninguna otra marca

Siemens Schuckert.—Industria Eléctrica S. A.

Oficina Técnica: Sevilla.—Calle Zaragoza 29.—Apartado de Correos 58.

## Almacenes al por mayor de tejidos

Se venden cortes de traje de caballero desde 12'50 pesetas en adelante

Almacenes Santa María, calle Domingo Muñoz 4 (frente a la fonda «El Comercio»).

Horas de despacho de nueve a una y de tres a siete.

## Pedro López e Hijos

BANQUEROS

